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Актуальность мероприятия: Великая отечественная война оставила неизгладимый 

след в истории нашей страны. В это страшное время народ проявлял отвагу и мужество. В 

тяжелые годы рядом с солдатами на фронте воевали и те, кого мы называем нашими 

меньшими братьями: звери и птицы.  Что делали животные во время войны? Как животные 

помогали защитникам тыла и фронта? Ответить на эти вопросы, получить представление о 

подвигах животных во время Великой Отечественной войны, становится возможным при 

проведении внеклассного мероприятия «Большие маленькие герои». 

Цель: Знакомство обучающихся с историческими событиями, связанными с участием 

животных в Великой Отечественной войне. 

Задачи:  

 образовательные 

- Стимулировать познавательный  интерес к неизвестным страницам военной истории нашей 

страны и  значимости отношений животных и человека в военное время. 

 Развивающие 

- Создать условия для развития коммуникативной компетентности в общении и 

сотрудничестве со сверстниками. 

 Воспитательные 

- Воспитывать чувства гордости за победу советского народа в Великой Отечественной войне 

и  гуманное отношение к животным. 

Тип мероприятия: урок открытия новых знаний 

Вид мероприятия: конференция 

Педагогические технологии: технология проектно-исследовательской деятельности, ИКТ 

Педагогические приемы: метод синквейна 

Практическое применение: Методическая разработка может быть использована 

преподавателями и мастерами производственного обучения профессиональных 

образовательных организаций, учителями общеобразовательных организаций на уроках, на 

внеклассных мероприятиях или на метапредметных неделях для обучающихся. Возможно 

проведение конференции с выступление обучающихся для другой аудитории, например для 

других классов, учебных групп. 

Возрастная категория:  обучающиеся 12-17 лет 

Источники для подготовки или дополнительного изучения материала: 

*Список литературы:  

1. Бондаренко Е.В. Животные на войне: исторический час для 5-10 кл. / Е.В. Бондаренко 

// Читаем, учимся, играем. - 2014. - №6. - С. 44-50. 

2. Звери мира. Удивительные звери – М.: Мир энциклопедии Аванта +: Астрель, 2010. – 

216 с. 

3. Коваленко Ю.А. Четвероногие бойцы / Ю.А. Коваленко // ОБЖ. - 2013.- №5. - С. 5-7.  

4. Матвиенко Г. Сапер, который не ошибается / Г. Матвиенко // ГЕО. - 2004. - №5. - С. 

24-25. 

5. Поморская энциклопедия: Т. 1: История Архангельского Севера / Поморский гос. ун-т 

им. М. В. Ломоносова, Ломоносовский фонд, Поморский науч. фонд; гл. ред. 

В. Н. Булатов; сост. А. А. Куратов. — Архангельск: Поморский гос. ун-т, 2001 

(Правда Севера).  

6. Щербаков В. Дельфиний спецназ / В. Щербаков // Вокруг света. - 2010. - №2. - С. 108-

113 

*Рекомендуемые для просмотра фильмы: 

 1.  Джульбарс (худож. фильм / реж. В. Шнейдеров/) 

 2. К-9: Собачья работа (худож. фильм / реж. Р. Дэниэл/)  

 3. Ко мне, Мухтар! (худож. фильм / реж. С. Туманов, В. Тиунова/) 

 4. Четыре танкиста и собака (сериал 1960-1970) (худож. фильм / реж. А. Чекальский/) 

*Предметный сайт кабинета химии и биологии  

Раздел   Интересное о собаках   https://sttt21.jimdofree.com/ 

https://sttt21.jimdofree.com/
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Ход подготовки: 

1. Составить преподавателем план-конспект внеклассного мероприятия 

2. Назначить и подготовить ведущих мероприятия (могут быть как преподаватель, так и 

обучающиеся) 

3. Необходимо заранее распределить между обучающимися темы выступлений 

«Значение собак, оленей, лосей,  верблюдов, лошадей, кошек, дельфинов, голубей, 

тюленей» с составление мини-сообщения и  мультимедийной презентации. 

4. Составить единую мультимедийную презентацию внеклассного мероприятия 

(ответственные – ведущие) 

5. На предметном сайте расместить дополнительный материал «Роль собак в годы ВОВ» 

(ответственные – преподаватель) 

 
Ход мероприятия 

 МОТИВАЦИОННЫЙ ЭТАП 

Фоном играет тихо песня. 

СЛАЙД 1 

Ведущий1: 

На миг представь себя ты среди них, 

Средь тех, кто вырывал окопы. 

Кто слышал, что свист пуль ещё не стих, 

А руки в кровь… И шли солдатов роты. 

А в тех строях шли милые такие, 

Отцы, родные, братья, сыновья… 

И прикрывали грудью всю Россию. 

Отечество обороняя для тебя! 

И шли они тогда навстречу смерти, 

Оставив страх – пусть замирает кровь. 

А дома ждут, ну, хоть какой-то вести. 

И нет оружия сильнее, чем любовь. 

Любовь жены, что ждёт и, может быть, дождётся; 

Любовь детей, уж плохо помнящих отца; 

И материнская любовь слезой прольётся. 

Родные верят в своего защитника-борца! 

Уж много лет минуло после той войны кровавой, 

Но, призываю, связь не утеряй! 

И положи на памятник цветок ты алый, 

И о цене Победы никогда не забывай! 

Ведущий 2: Идут годы, меняется жизнь, но время не в силах стереть из нашей памяти 

великую дату – 9 мая 1945 года. Этот день отмечают в каждой семье, как великий праздник – 

День Победы в Великой Отечественной войне. 

В этот день мы вспоминаем погибших и живых, воинов и мирных жителей – всех, благодаря 

кому была завоевана победа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Давайте 

почтим память минутой молчания.  

Минута молчания 

СЛАЙД 2 

Ведущий 2: В тяжелые годы рядом с солдатами на фронте воевали и те, кого мы называем 

нашими меньшими братьями: звери и птицы. Им не давали орденов, они не получали званий. 

Они совершали подвиги, не зная этого. Они просто делали то, чему их научили люди – и 

гибли, как и люди. Но, погибая, они спасали тысячи человеческих жизней. 
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 ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ЭТАП 

 (Озвучивание ведущими темы и цели мероприятия) 

 ОСНОВНОЙ ЭТАП 

Ведущий 1:  

У нас уважают собаку недаром: 

Собака на фронте была санитаром, 

Связистом, сапёром. Порою собаки 

На танки бросались во время атаки. 

Да, на войне получалось и так, 

Что «тигры», «пантеры» боялись собак. 

СЛАЙД 3 

Ведущий 2: Знаете ли ВЫ, что во Время Великой Отечественной войны на фронте служило 

40 000 собак; 

Было создано: 

 168 специальных воинских частей использовавших собак; 

 69 отдельных взводов нартовых собак; 

 29 отдельных рот миноискателей; 

 13 отдельных специальных отрядов 

 7 учебных батальонов курсантского состава Центральной школы служебного собаководства. 

Ведущий 1:  

Связки мин и гранат 

Относили собаки под танки. 

Защищая страну 

И солдат от нависшей беды. 

После боя бойцы 

Хоронили собачьи останки. 

Только нет там теперь 

Ни холма, ни креста, ни звезды! 

Выступающий      

Собаки на фронте применялись для самых разных целей -  несли службу,  как в 

сторожевом, так и в боевом охранении. Часто собаки использовались в засадах. Были и 

специальные собаки….  

СЛАЙД 4 Собаки-истребители танков – это не самая приятная собачья профессия, 

появившаяся в период войны. Этих собак готовили к подрыву вражеских танков. Для этого 

их тренировали не бояться подлезать под движущиеся танки. Перед  заданием на них одевали 

специальные мешки с минам. И как  только собака оказывалась под бронетехникой, мина 

взрывалась. Таким способом за время войны  было уничтожено около 300 вражеских танков.  

СЛАЙД 5 Памятники собакам поставлены во многих странах мира. По некоторым 

данным,  их около четырёхсот. Есть памятник собакам-подрывникам в Волгограде.   

(Посмотреть видеоролик о собаках-подрывниках) 

СЛАЙД 6 Собаки-санитары искали и выносили из боя раненых, на спине перевозили 

медикаменты. 

      Когда на поле боя из-за сильного огня санитары не могли пробраться к тяжело 

раненным бойцам, на помощь приходили собаки. Они по-пластунски  подползали к раненому 

и подставляли ему бок с медицинской сумкой. Терпеливо ждали, когда он перевяжет рану. 

Только потом отправлялись к другому. Собаки безошибочно могли отличить живого 

человека от погибшего, ведь многие раненые находились в бессознательном состоянии. 

СЛАЙД 7  Собаки-миноискатели обнаруживали, а сапёры обезвреживали мины. 

Знаменит шотландский колли по кличке «Дик». Самой известной заслугой  Дика является 

обнаружение 2,5-тонного фугаса с часовым механизмом. Он был обнаружен собакой в 

фундаменте Павловского дворца в Ленинграде за час до момента взрыва. Если бы не эта 
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собака, то взрыв унес бы тысячи человеческих жизней. 

     За годы войны с его помощью были обнаружены и обезврежены около 12 тысяч мин. 

СЛАЙД 8  Знаменитая овчарка Джульбарс разминировала  более семи с половиной 

тысяч мин. Джульбарс служил в 14-ой штурмовой инженерно-саперной бригаде. 

Единственная собака, награжденная медалью «За боевые заслуги». Благодаря его отличному 

чутью было разминировано 7468 мин и более 150 снарядов на территории Чехословакии, 

Австрии и Венгрии. Он также участвовал в разминировании  дворцов над Дунаем, соборов 

Вены и замков Праги. 

Джульбарс принял участие в параде на Красной площади 45 года. Незадолго до 

Парада Победы в Москве 24 июня Джульбарс получил ранение и не мог пройти в составе 

школы военных собак. Тогда Сталин приказал нести пса по Красной площади на своём 

кителе. Поношенный китель без погон был доставлен в Центральную школу. Там соорудили 

нечто вроде лотка. И на Параде Победы вслед  за коробкой солдат с собаками командир 37-го 

отдельного батальона разминирования майор Александр Мазовер строевым шагом пронёс 

боевого пса мимо трибуны с Верховным Главнокомандующим. 

СЛАЙД 9 Диверсионные собаки подрывали поезда и мосты. Самая известная 

диверсионная собака - овчарка по кличке Дина. 

     Участник «рельсовой войны» в Белоруссии. Она смогла успешно осуществить подрыв 

эшелона противника на перегоне  Полоцк – Дрисса (19 августа 1943 года).  Она выскочила на 

рельсы перед приближающимся эшелоном, в котором находились немецкие солдаты и боевая 

техника, сбросила вьюк с зарядом, зубами выдернула  чеку и умчалась в лес. Дина была уже 

рядом с минёрами, когда прогремел взрыв. Были уничтожены 10 вагонов и  большой участок 

железной дороги.  

     СЛАЙД 10  Собаки-связисты доносили в отряды  важное военное сообщение, которое 

крепилось к ошейнику. В непроходимых для человека местах собаки-связисты прокладывали 

для установления связи тысячи километров  телефонного провода. 

СЛАЙД 11 Итак,  по официальной статистике во время Великой Отечественной войны 

собаки: 

1. Уничтожили 300 вражеских танков. 

2. Вытащили с поля боя около 700 тысяч  раненых. 

3. Нашли 4 миллиона мин и фугасов. 

4. Участвовали в разминировании 300 крупных городов. 

5. В боевой обстановке доставили 200 тысяч документов. 

6. Проложили  8 тысяч километров телефонного провода. 

Ведущий 1:  

…И стучат по планете копыта 
Там где войн полыхает гроза. 

Сколько бедных их было убито, 
Человечьи их плачут глаза… 

Лошади старались, как умели. 
Вынесли героев из атак… 

СЛАЙД 12  

Выступающий:  

Несмотря на то, что, Вторую Мировую называют войной моторов, лошади сыграли 

далеко не последнюю  роль в битвах. Только по официальным данным численность лошадей 

в Советской Армии составляла около 2  миллионов голов. В войну лошадей применяли как 

транспортную силу,  особенно в артиллерии. Упряжка в шесть лошадей тянула пушку, меняя 

огневые позиции батареи. Обозы с продовольствием и полевые кухни доставляли на позиции 

именно лошади.  

      Несмотря на то, что лошадь не могла преодолеть больше 100 км за сутки, но она 

могла пройти там, где не проедет никакая техника, и, причем, сделать это незаметно. 
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Поэтому часто лошадей использовали для стремительных рейдов по тылам противника, для 

налетов и диверсий. 

      Зачастую  раненые были обязаны жизнью лошадям: большинство лазаретов были на 

«конной тяге». В свою очередь,  люди о своих друзьях также не забывали. Раненых лошадей 

на поле боя не бросали, а доставляли в ветеринарные лазареты, там им делали сложные 

операции и выхаживали до полного восстановления. Точных данных о том, сколько лошадей 

погибло за войну, нет. Но считается, что во время Великой Отечественной войны Советская 

Армия потеряла больше миллиона верных коней. Трудно представить нашу победу без этих 

красивых и благородных животных. 

СЛАЙД 13  

Ведущий 2: 
С первых дней войны началось формирование партизанского движения. Применение 

лошадей, для того чтобы незаметно перевезти боевую технику или людей на большие 

расстояния, зачастую приводило к расшифровке расположение партизанского лагеря: 

отпечатки подков лошади были хорошо  заметны в лесу. Тогда и появилась идея 

использовать для этой цели лосей.  

Выступающий:  

Следы лося не вызывали подозрений. Лось может питаться тонкими ветками деревьев, 

а лосиное молоко обладает целебными свойствами. 
Определённый опыт в этом направлении уже был. В шведской армии были лосиные войска, а 

первая попытки одомашнивания лосей в СССР были предприняты ещё в 1930 году. 
Для подготовки лосей была создана специальная группа. Лосей объезжали и приучали 

к выстрелам. 
Около двадцати лосей были направлены в разведотделы армии. Известны случаи 

успешных рейдов наших разведчиков на лосях в тыл противника. 
СЛАЙД 14 

Ведущий 2: А на Севере помогали воевать северные олени. 

Выступающий:  
  Олень никогда не нарушит тишины — даже раненый, он не издаёт ни звука. И, что 

важно, олень очень вынослив: он способен преодолеть по снегу до восьмидесяти километров 

в сутки, чего не сможет ни одно крупное запряжённое животное. 

Они доставляли грузы, вытаскивали подбитые самолёты, подвозили пушки и снаряды, 

доставляли продовольствие, служили в разведке, вывозили раненых с поля битвы. Олени 

служили даже в авиации: они подвозили к самолетам авиабомбы и патроны, эвакуировали из 

тундры аварийные машины. Для этого авиатехники разбирали самолет на части и грузили их 

на нарты. С 1941 по 44 год, таким образом, были вывезены 162 самолета. 

СЛАЙД  15,16 

Ведущий 1: 

 Видать, на службу фронтовую 

Сполна он получил права: 

То возит кухню полевую, 

То тащит для нее дрова. 

Хотя шумит стальная вьюга, 

И смерть грозит со всех сторон, 

Верблюд не чувствует испуга, 

Покуда делом занят он. 

Выступающий:  
Во время тяжелейших боев под Сталинградом в Астрахани формировалась 28-я 

резервная армия,  укомплектованная пушками. Однако двигаться в путь было невозможно: во 

всей округе — ни грузовиков, ни лошадей. Осмотревшись, командование решило привлечь в 

качестве тягловой силы верблюдов. Местные власти  выловили почти всех диких животных, 

передав их воинским частям. Солдатам пришлось непросто, многие видели двугорбых в 
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первый раз, а здесь предстояло управлять такой махиной на передовой. Да и скверный 

характер животины проявляли при каждой попытке общения. На помощь пришли 

мальчишки-пастухи. За короткое время с их помощью красноармейцы обучили животных 

носить упряжку, возить повозки и полевую кухню, тащить орудие, вес которого превышал 

тонну. Верблюды славились выносливостью для перевозки пушек запрягали две пары 

верблюдов. Эти животные могли нести на себе до двухсот килограммов груза и неделю 

обходиться без пищи и воды. 

Самыми знаменитыми верблюдами в Советской армии были Яшка и Машка из 902-го 

полка, сформированного в Астрахани. Они тащили до Берлина тяжелые артиллерийские 

орудия, перевозили полевую кухню. Грудь животных  была увешана орденами немецких 

генералов. После окончания войны командование решило отправить Яшку и Машку на мясо. 

Но офицеры и солдаты полка чуть было не подняли восстание: никто не хотел ужинать 

своими боевыми товарищами. И тогда Машку и Яшку оставили в Берлинском зоопарке. 

У людей, благодарных своим двугорбым помощникам, возникла идея увековечить в 

памятнике животных в Астраханской области.  

СЛАЙД 17,18 

Ведущий 1: Предлагаем послушать историю о том, как кошки спасли людей. 
Выступающий: 

В годы Великой Отечественной войны летчик-истребитель был сбит в воздушном 

бою. Самолет загорелся, пилот был ранен. Летчику удалось прыгнуть с парашютом, но 

приземлился он на территории, захваченной фашистами. 
Кое-как из последних сил он добрался до старой ветряной мельницы, вполз в ее 

помещение по ветхим ступеням и, совсем обессиленный потерял сознание. А когда очнулся, 

увидел в темноте какие-то зелёные передвигающиеся точки.  Лётчик  приглядевшись, понял, 

что это кошки. 
Двое суток провел раненый на мельнице среди кошек, периодически теряя сознание. 

И вдруг услышал голоса, обрадовался: подумал, что это жители села. Однако когда голоса 

приблизились, понял: идут немцы. Холодный пот прошиб его мгновенно. Затаившись, в щель 

между досками летчик наблюдал за немцами. 
Бравый немец ступил на скрипучие ступеньки, кулаком ударил по двери…и вдруг 

дикий кошачий вопль просверлил его уши, заставил притаиться. Но это было еще не все. 

Вожак кошек – черный кот – в мгновенье ока свалился на голову немцу и стал раздирать 

когтями лицо… 
Немцы ушли. А на утро пришли советские партизаны. Они сделали носилки, уложили 

на них раненого. А когда собрались уходить, то по просьбе летчика оставили кошкам 

маленький кусочки сала. Ведь они, как и партизаны, были его спасителями. 

Большую роль кошки сыграли в блокадном Ленинграде. Кошки защищали 

продовольствие и произведения искусства Эрмитажа от посягательств крыс. Известно, что 

кошки приносили свою добычу хозяевам, а сами умирали от голода. Кошки свои теплом 

согревали детей. А когда в Ленинграде закончилась провизия, то кошки сами становились 

едой для людей. 

Настало время, когда в Ленинграде не осталось ни одной кошки и город начали 

атаковать крысы. Интересно, что после прорыва блокады наравне с необходимым 

продовольствием в город ввезли более 5 тысяч дымчатых кошек, которые и спасли 

Ленинград от крыс. 

Кошки помогали пережить войну и фронтовикам. Солдаты заводили в своих окопах и 

землянках кошек, и те спасали их от грызунов, а значит и от инфекций которые мыши и 

крысы переносили. 

В Тюмени в 2008 году в память о кошках, спасших  блокадный Ленинград от крыс, 

был открыт «Сквер Сибирских кошек». Двенадцать скульптур кошек и котят, вылитых из 

чугуна и покрытых специальной золотистой краской подтверждают высказывание – «Никто 

не забыт, ничто не забыто»… 
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СЛАЙД 19,20  

Ведущий 2  

Следующая страничка нашего меропрития будет посвящена птицам - голубям 
Выступающий 

Голубиная почта существовала ещё со времён глубокой древности, но с приходом 

радио казалось, что её век окончен. Но первые бои Великой Отечественной войне показали, 

что проводная связь действовала только на расстоянии 3 км, радио – 5 км. Зачастую техника 

выходила из строя. 
В этом плане показательным является сражение на реке Великая в 1944 г. Наши 

войска захватили плацдарм и оторвались от основных частей более, чем на 25 км. Связи на 

таком расстоянии не было и быть не могло. И тогда были применены голуби. Они ежечасно 

приносили сведения с немецких позиций и корректировали огонь. 

На помощь приходили почтовые голуби,  которые доставили более 15000   «голубеграмм». 

     Отряд разведчиков, находясь в глубоком тылу противника, попал в окружение и 

потерял связь со своей частью. К счастью, у бойцов был проверенный в делах 

единственный тренированный сизый голубь под номером 48. Порт-депешник с донесением 

был прикреплен к ноге воздушного связиста. 

     Во время полета голубь был атакован натасканным для этих целей фашистским 

ястребом и был ранен, но голубю удалось уйти. На голубиную станцию он прилетел в 

сумерках и буквально упал под ноги  дежурному рядовому солдату. Голубь был ранен, 

тяжело дышал, одна лапка была сломана. После передачи в штаб донесения, голубь был 

прооперирован ветеринарным врачом. 

     А ещё голуби уничтожали технику противника. Под крыльями птиц крепились голубиные 

зажигательные снаряды. Голубь садился на вражеский самолёт, через  15-20 секунд пламя 

прожигало его бензобак, и самолёт взрывался. 

     Голуби представляли собой такую угрозу для врага, что нацисты специально отдавали 

приказы снайперам отстреливать голубей, издавались указы об изъятии голубей у населения. 

  Были случаи, когда расстреливали даже детей, которые прятали голубей.     В Ростове-на-

Дону стоит памятник мальчику с голубем на плече, в память о расстрелянном фашистами 

Вите Черевичкине.   (Просмотр видеоролик о Вите Черевичкине) 

Ведущий 1:  

Но не только голуби спасали людей на войне. Сейчас вам расскажем, как в годы 

войны птицы - кайры спасли раненых и голодных жителей Мурманска. 
 Когда фашисты окончательно убедились, что город им не взять, они решили его 

сжечь. Тысячи кассет с зажигательными бомбами полетели на деревянные дома, тысячи 

фугасов обрушились на тех, кто пытался тушить пожары. Положение Мурманска, и без того 

тяжелое, стало угрожающим. Город испытывал огромные трудности, особенно с 

продовольствием. На службу фронту было поставлено все. Рыбаки уходили в море и под 

обстрелом фашистских самолётов ловили рыбу. А орнитолог Белопольский организовал 

«яичную операцию» Шестого Особого дивизиона. 
В бухте безымянной на Новой Земле, где высились стометровые скалы, миллионы 

кайр на территории своих так называемых птичьих базаров откладывали яйца. Их-то с 

сердечным извинениями перед птицами собирали промысловики под руководством 

Белопольского. Дело это нелёгкое. Да и немцы обнаружили промысловиков и начали 

обстреливать, но мурманские госпитали получили свыше миллиона яиц кайр. 

Ведущий 2: 

  Во все времена героям ставили памятники, и не только людям, но и животным, 

которые спасали чужие жизни или рисковали своими ради того, чтобы помочь человеку. 

Больше всего памятников  собакам, однако существуют мемориалы, посвященные и другим 

животным-героям, например, дельфинам, морским котикам или мулам.  
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СЛАЙД 21 

Выступающий 

Во время Великой Отечественной войны советские военные использовали уникальное 

оружие против немецких кораблей, которые наступали на Советский Союз со стороны 

Черного моря. Этим оружием были… обыкновенные черноморские дельфины!  

Специально обученные животные несли на своих спинах мины, которые взрывались, 

когда они подплывали к кораблям противника. Таким образом было потоплено очень много 

вражеских судов. Однако после победы над фашисткой Германией руководство страны 

решило, что использование дельфинов-камикадзе неперспективно, и поэтому все работы с 

морскими животными были прекращены. 

СЛАЙД 22 

Ведущий 2: 

  В мое детское время мальчишкам ранцы делали из тюленьей кожи, девочкам - сумки 

для книг. Старушки покупали сумочки разные. Шкуру  тюленя выделывали хорошо, и все 

эти вещи смотрелись, - рассказывала исследовательница Севера, гордость Архангельска 

Ксения Петровна Гемп. 

Выступающий 

В Великую Отечественную стало не до сумочек. Шкуры шли на кожевенные 

предприятия, где перерабатывались в изделия для пошива сапог, ботинок, тапочек. В этих 

тапочках ходили солдаты, лечившиеся в госпиталях. 

Многие сотни тонн сала перерабатывались в медицинский и пищевой жир на Лайском 

жирзаводе. Отгружали жир в города страны – в  госпитали, больницы, детские учреждения. 

Без сомнения, тюлень помог  победить. 

Кусочек сала со спичечный коробок можно было обменять на такой же кусочек хлеба 

или мыла. Вот цена тюленины. Вкусна ли была тюленина? По большинству рассказов 

архангелогородцев, вкусна, потому что выбирать не приходилось: суп из крапивы, немного 

хлеба, картошка, жмыхи, тюленина. 

Тюленя надо было добыть… На кустарный промысел его - на ледокольный и на 

прибрежный - выходили на лодках-ледянках поморы из Мезенского, Онежского, 

Приморского районов. Бывало, что в деревнях едва не одни дети и престарелые оставались: 

другие жители - промысловики-мужчины, получившие «бронь», женщины и девушки - были 

в море. 

В Койде, Долгощелье, Ручьях, других деревнях ледоколы - «Дежнев», «Леваневский», 

«Северный ветер», «Ленин», «Молотов», «Седов»  брали на свои борта сотни зверобоев, 

которые добывали по 100 и больше тысяч голов тюленя разных возрастов. 

Уже спадала холодина, 

И время двигалось 

к весне, 

Кончалась зимняя путина, 

Но прибавлялось 

дел вдвойне. 

Гадали-думали в колхозе: 

Ведь ледокол 

не будет ждать - 

Из стариков и баб кого же 

На зверобойку посылать? 

Так писал после войны долгощелец  Широкий. 

Промысел зверобойный опасен. Добытчицы рассказывают: «Со льдинки на льдинку 

прыгаешь - сейчас вспомнить страшно. Плечи от лямок до сих пор болят: крупный тюлень - 

до ста килограммов, а к нему цепляли еще до трех детенышей - тащи. Бахилы мои все еще 

тюленем пахнут…» Мясо и жир тюленей, которых добывали в Белом и Баренцевом морях, 
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спасли от голодной смерти тысячи людей не только в Архангельске, но и блокадном 

Ленинграде, куда их доставляли через замерзшее Ладожское озеро. 

Ведущий 1 

В напоминанье поколенью, 

Не знавшему войны, 

Поставим памятник тюленю 

На берегу Двины. 

Так, 6 мая 2010 года у жителей города воинсой славы на площади Мира, напротив 

Вечного огня, появился памятник «Тюленю-спасителя». Отдать дань уважения своим 

предкам, поклониться братьям нашим меньшим, тем кто приближал Победу от нашего 

техникума  смогут сегодня после уроков  __________ 

 РЕФЛЕКСИЯ (Составить синквейн) 

СЛАЙД 23  Ведущий 2 

 Вот прошло более  70 лет с того дня, как закончилась Великая Отечественная война. 

Многое изменилось с тех пор, но мы с вами должны навсегда оставить в своей памяти 

подвиг, который совершил народ, ради женщин и детей, ради внуков и правнуков, то есть 

ради нас с вами, ради мира на земле. Мы должны помнить тех, кто погиб, дав нам 

возможность видеть чистое небо над головой. Но нужно вспоминать и добрых друзей 

человека, помогавших ему на трудном пути к победе.  

Ребята, давайте ценить мир! 

Песня «День победы» (выдача георгиевской ленты) 
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